

美两党商议援乌陷僵局 泽连斯基取消视频参会

美国国会参议院共和党议员5日 在一场会议上把军援乌克兰作为筹码, 要求同美国移民和边境管控议题"捆 绑",进而与民主党议员爆发激烈争吵, 国会两党陷入僵局。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基 原定以视频连线方式参会,呼吁美方加 快向乌提供援助。但由于会议的援乌 议题被暂时搁置,泽连斯基最终取消视 频参会。

民主党籍总统约瑟夫·拜登10月 向国会申请总额1060亿美元的特别拨 款,涵盖军援乌克兰和以色列、美墨边 境安全等事项。按照白宫说法,目前剩 余的援乌款将于年底前耗尽。

参议院定于当地时间6日举行表

决,旨在为批准上述特别拨款请求扫除 首个程序性障碍。在这一背景下,参议 院5日就乌克兰危机举行闭门会议,既 是对两党议员吹风、摸底,也借此机会 让泽连斯基利用演讲向反对援乌的参 议员"施压"

福克斯新闻网援引参议院多数党 领袖、民主党人查克·舒默的话报道,多 名共和党参议员在当天会议中就美国 边境安全议题发言,而非按照议程讨论

参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔 在会上呼吁本党议员在6日表决时投 反对票,以显示共和党人在边境管控改 革议题上的诉求是"认真的"。

美联社报道,目前参议院两党争论

的焦点在于是否提高在美避难申请门 槛,以及对行政部门以人道主义假释为 理由接纳移民的权力予以限制。

闭门会议结束后,多家媒体援引 些与会参议员的话报道,会议气氛紧 张,火药味十足,演变为"口水战",多名 共和党参议员离席。舒默说,一名共和 党参议员向一名与会情报高官"尖叫", 斥责对方从未考察过美国边境情况、对 边境安全一无所知。

会议中途,舒默宣布泽连斯基在 "最后一刻"因某些原因取消视频参会。

目前,参议院100个议席中的51席 由民主党把持,49席属于共和党。拜登 政府的拨款请求在6日表决中需要获得 至少60票赞成,才能清除程序障碍。但

如果共和党就加强移民和边境管控的 要求没能得到满足,恐不会予以放行。

在共和党把持的众议院,拜登政府 的拨款请求面临更艰难前景。众议院 共和党籍议长迈克·约翰逊说,对乌军 援必须与美国移民政策"出现变革性改 变"捆绑在一起。他5日公开一封致白 宫的信件,在信中要求拜登政府发布更 多关于美国就乌克兰危机的战略信息, 包括"美方目标"和乌克兰危机的"结 局"会是什么。

就国会两党陷入僵局,民主党籍参 议员克里斯·墨菲4日晚说,共和党人 决心"劫持援乌议题",与"美国政治中 亟待解决的最艰难议题"捆绑在一起。

(新华社电 王逸君)

世界气象组织报告:

2011年至2020年是有记录以来最热十年

新华社迪拜12月5日电 世界气 象组织5日发布《2011-2020全球气候: 气候变化加速的十年》报告,指出2011 年至2020年是有记录以来最热的十

报告指出,2011年至2020年气候 变化速度惊人,是有记录以来最热的十 年。在这十年间,温室气体浓度持续上 升,推动陆地和海洋温度达到创纪录新 高,加速了冰川融化和海平面上升。在 2011年至2020年间,南极大陆冰盖冰 量损失比 2001 年至 2010 年增加近 75%。如果这一趋势持续下去,可能会 进一步危及低洼沿海国家和地区。

"自20世纪90年代以来,每一个十 年都比前一个十年更热,而且没有看到 这一趋势有逆转的迹象。"世界气象组 织秘书长彼得里·塔拉斯在同日发布的 一份声明中说:"人类活动排放的温室 气体是造成气候变化的主要原因。我 们必须把减少温室气体排放作为保护 地球的首要任务,以防止气候变化失 控。

报告指出,这十年间极端天气事件 对粮食安全带来破坏性影响,造成人员 流离失所,阻碍了国家发展和实现联合 国可持续发展目标的进程。不过,天气 预报、早期预警以及协同灾害管理和反 应方面的改进发挥了重要作用,尽管经 济损失有所增加,但极端天气事件造成 的人员伤亡有所减少。

报告说,2011年至2020年间,公共 和私人气候融资几乎翻了一番,但这远 远不够,要实现《巴黎协定》设定的升温 幅度控制目标,需要采取更加雄心勃勃 的气候行动。

这是12月4日拍摄的塞内加尔迪亚姆尼 亚久工业园二期项目(视频截图)。

由中国企业承建的塞内加尔迪亚姆尼亚 久工业园二期项目12月5日举行竣工仪式。 据介绍,迪亚姆尼亚久工业园是"振兴塞内加 尔计划"中的旗舰项目,项目建成后预计将辐 射塞内加尔及6个周边国家。

■新华社发(四川路桥集团供图)



以军攻击升级 加沙人道危机加剧

自以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)12月1日在加沙地带重 新交火后,以军不断加大军事打击力 度,并从2日开始在加沙地带南部展开 作战行动。以军5日表示,在加沙地带 的地面行动已经进入"第三阶段"。

连日来,加沙地带伤亡人数不断上 升,救援通道受阻,人道主义危机进一 步加剧。当务之急是推动冲突双方通 过和谈早日实现全面持久停火,切实保 护平民安全,缓解加沙人道危机。

攻势将扩大到"加沙地带所有地区"

恢复交火以来,以军在加沙地带的 军事行动规模不断扩大。以色列总理 内塔尼亚胡2日表示,他已指示以军 "以越来越激烈的程度"恢复战斗。

以色列国防军总参谋长哈莱维3 日表示,以军2日开始在加沙地带南部 展开作战行动,同时"将继续确保在加 沙地带北部取得的成果"。以军发言人 哈加里3日说,以军正将地面攻势扩大 到"加沙地带所有地区"。

据巴勒斯坦媒体4日报道,以军当 天下午开始对加沙南部城市汗尤尼斯 发动密集空袭,并同当地巴勒斯坦武装 人员发生激烈冲突。据以色列媒体报 道,以军方认为哈马斯领导人目前藏身 于汗尤尼斯。5日晚,以军宣布已进入 汗尤尼斯中心地带,并与武装人员进行 了"地面行动以来最激烈"的交火。按

哈莱维的说法,以军在加沙地带的地面 行动已经进入"第三阶段"

同时,以军在加沙地带北部的军事 行动仍在继续。以军5日宣布包围了 位于北部的杰巴利耶难民营。

据以军估算,其近期军事行动已打 死哈马斯武装人员 5000 多人,而哈马 斯总共有约2.5万名武装人员。分析认 为,以方远未实现其反复强调的"消灭 哈马斯"的目标,这是以色列在停火结 束后迅速扩大行动规模的重要原因。

另外, 耶路撒冷11月30日发生枪 击事件,造成包括两名枪手在内的6人 死亡。哈马斯随后宣称对此负责。有 分析说,这起事件也在一定程度上推动 以色列在停火结束后对哈马斯采取更 强硬的打击。

据美国有线电视新闻网报道,美国 政府高级官员表示,他们预计以色列在 加沙地带的军事行动可能将持续到 2024年1月。

"加沙局势每小时都在恶化"

巴以恢复交火后,联合国人道主义 工作人员表示将继续为有需要的人提供 帮助。他们说,加沙地带饱受战火蹂躏, "没有一个安全的地方可以免受袭击"。

"加沙局势每小时都在恶化。各地 都在频繁地遭受轰炸,包括汗尤尼斯和 拉法等南部地区。"联合国网站5日援 引世界卫生组织驻巴勒斯坦被占领土

代表皮佩尔科恩的话说。

巴勒斯坦电视台4日报道,以色列 军队当天下午对加沙城的两所学校发 动空袭,造成至少50人死亡。2日,以 军对加沙地带北部杰巴利耶难民营发 动空袭,造成至少100人死亡。

此前为期一周的人道主义停火让燃 料、食物和水等物资得以进入加沙地带, 在一定程度上缓解了当地民众的燃眉之 急。然而,恢复交火后,加沙民众的处境 每况愈下。随着冬季和雨季到来,加沙地 带无家可归者的生存状况将越发艰难。

汗尤尼斯居民亚辛·加拉的家已被 炸毁,但他没有前往临时避难所,因为 "避难所人满为患,条件非常差,缺乏水、 电和卫生等基本服务"。联合国近东巴 勒斯坦难民救济和工程处5日表示,自 10月7日以来,加沙地带已有近190万人 流离失所,占加沙人口的85%以上。

与此同时,加沙的医疗设施近乎瘫 痪。世卫组织在4日晚说,加沙南部平 民收到疏散命令并被迫搬迁,越来越多 的人集中在较小区域,而这些地区仍在 运营的医院缺乏燃料、药品、食物、水和 医务工作者。加沙地带仍在运营医院 的数量已从巴以新一轮冲突爆发前的 36家减少到18家。

联合国世界粮食计划署5日发表 声明说,恢复交火只会加剧灾难性的危 机,让加沙平民更加不堪重负。

实现真正的人道主义停火至关重要

在巴以双方激烈交火的同时,国际 社会呼吁停火止战的声音愈加强烈。

"冲突卷土重来恰恰表明,实现真 正的人道主义停火多么重要。"联合国 秘书长古特雷斯表示。

联合国大会主席弗朗西斯在社交媒 体发文,对冲突再起表示"震惊和悲痛"。 他呼吁实现更长期的人道主义停火,无条 件释放所有被扣押人员,以及畅通无阻地 向巴勒斯坦提供人道主义援助。

5日,第44届海湾阿拉伯国家合作 委员会(海合会)首脑会议在卡塔尔首都 多哈举行。会议通过多哈宣言,呼吁立 即在加沙地带恢复人道主义休战,以实 现全面和可持续的停火,并确保所有人 道主义援助物资进入加沙地带。卡塔尔 埃米尔(国家元首)塔米姆在会议开幕致 辞中谴责以色列的军事行动,并呼吁在 巴以地区实现全面和持久的停火。

事实一再证明,武力无法赢得持久 和平。更多的平民伤亡只会制造更多 仇恨,加速下一场冲突的到来。停火止 战的大目标不能改变,保护平民的大原 则不能背弃。国际社会特别是在巴以 问题上有影响力的国家需要切实发挥 负责任作用,为实现巴以和平共处和中 东长治久安作出不懈努力。

(新华社耶路撒冷/拉姆安拉12月 5日电记者张天朗 吕迎旭 柳伟建)

大千世界

马斯克 AI 初创企业拟融资 10 亿美元

美国亿万富翁埃隆 · 马斯克名 下人工智能(AI)初创企业 X.AI 公 司已向美国证券交易委员会申请 发行股票,拟融资多达10亿美元。

美国消费者新闻与商业频道 (CNBC)5日报道,X.AI公司提交给证 交会的文件显示,上述拟融资金额 中,X.AI公司已通过出售股票融到 将近1.35亿美元,分别来自4名投 资者,其中首笔交易发生在11月29

马斯克今年7月宣布成立X.AI 公司,主营AI业务。X.AI公司官方 网站写道,公司寻求"理解宇宙的真 谛"

上月,X.AI公司推出首款人工 智能模型 Grok,能实时连接马斯克 名下社交媒体平台X(前身为推 特)。据公司介绍,Grok几乎可以回 答任何问题,甚至能启发用户提出 问题。此外,这个人工智能模型"有

智慧,还有一点小叛逆"。这款大型 模型发布时已接受两个月训练。

马斯克上月说,X公司投资者 将持有 X.AI 公司 25%的股份。

X.AI公司推出 Grok, 旨在与美 国开放人工智能研究中心(OpenAI) 美国媒体4月报道,马斯克买

人数以千计图形处理器(GPU);这些 GPU主要购自美国芯片企业英伟达 公司。这类芯片对打造大型语言模 型至关重要。 马斯克同月表示,在生成式AI

领域,自己确实进场晚了,但他的大 型模型将是安全的,"致力于理解宇 宙的AI不可能毁灭人类"。

马斯克与数位技术界知名人士 在3月底联名发表公开信,声称"具 备与人类相当智能"的AI系统可能 对社会和人类构成风险。

(新华社电 卜晓明)

政策收紧 韩国野生动物咖啡馆面临整顿

韩国环境部5日宣布,韩内阁通 过相关法律修正案,要求企业在饲养 和展出动物时必须获得许可证,以浣 熊等野生动物为特色的咖啡馆将被

据韩国《中央日报》报道,内阁通 过了动物园与水族馆管理以及野生 动物保护的相关法律修正案。修正 案规定,展示动物的机构必须为动物 配备与自然栖息地相似的生活环境, 并定期为它们提供在野外环境下能 够获取的食物。在修正案出台前,动 物园和水族馆只需要为野生动物提

供基本的展示和生活场所。

另外,修正案还规定,企业必须 提交关于如何管理动物的计划书。

目前,韩国政府为展示动物的企 业提供过渡期,以进行改造并获取相 关许可证。不过,到2027年,可以与 浣熊、猫鼬等野生动物互动的咖啡馆 将被完全禁止。届时,一些可能给动 物造成压力的行为也将被视为违法, 如骑乘动物等,违者将被处以单次 150万至500万韩元(约合8175元至 2.73万元人民币)的罚款。

(新华社电 荆晶)

杭州亚运会、亚残运会在亚运史上首次实现碳中和

新华社杭州12月6日电(记者夏 亮)记者6日从杭州亚运会、亚残运会 碳中和新闻发布会上获悉,经核算和评 价认证,杭州亚运会和亚残运会共排放 温室气体88.29万吨,使用绿电减排温 室气体2.20万吨,接受社会捐赠碳抵消

指标109.99万吨,在亚运会、亚残运会

历史上首次实现碳中和。 据介绍,杭州亚运会、亚残运会碳 中和工作实现了多个"首次":开闭幕式 首次使用"数字烟花"代替"实物烟花"; 主火炬首次使用甲醇作为燃料实现二 氧化碳循环利用;推出首个亚运村低碳 账户;首次发行大型活动碳中和数字纪 念奖牌;首创编制《亚运会绿色健康建

筑设计导则》等规范;首创首用复杂场 景下楼宇数智低碳运行策略;首次推出 大型活动碳中和管理平台;在亚运会历 史上首次实现全部场馆绿电供应。

场馆方面,杭州亚运会、亚残运会 56个竞赛场馆中,新建场馆仅12个且 在建设过程中广泛使用新材料、新技 术、新工艺;交通方面,亚运会、亚残运 会接待、接驳、物流等车辆优先选用新 能源车;运营方面,场馆临时设施和赛 事器材优先采用租用、借用形式或使用 可循环利用材料;亚运村房间的漱口 杯、衣架采用可降解的麦秸秆材质。亚 运村累计回收纸质餐盒和牛奶盒57 吨、其他低价值废弃物92吨,可制成原 生纸89.34吨,部分已制成纸扇作为低 碳活动纪念品;亚运会工作人员和志愿 者服装材质采用可再生材料。

在最大限度减少碳排放的基础上, 杭州亚组委、亚残组委发动各地各单位 捐赠碳配额、碳信用、碳普惠等抵消亚 运会产生的碳排放量。47家单位捐赠 碳抵消指标109.99万吨,覆盖省内所有 11个设区市,省外单位也主动参与,单 位数量远超国内外同类赛事。优先选 用浙江对口帮扶的中西部地区和省内 山区26县的碳信用、碳普惠等用于亚 运会碳抵消,促进区域协调发展。

全民参与为重点,促进低碳理念深 人人心之外,杭州亚组委还在亚运合同 设置"可持续"章节,举办"绿色亚运低 碳有你"赞助企业绿色行动,引导亚运 特许商品和宣传品设计开发优先采用 可再生、可循环、可降解材料,推动亚运 官方合作伙伴、官方赞助商、官方供应 商等将可持续作为企业发展理念,落实 绿色办赛理念。比如,通过购票指南、 观众指南、媒体宣传引导绿色观赛,电 子票使用率超过60%。开展"我为亚运 种棵树"活动,1800余万人次参与、植树 4800余万株,建设亚运碳中和林26片。

杭州亚组委副秘书长、杭州市政府副 秘书长毛根洪表示,接下来将进一步做好 经验提炼和成果推广应用工作,为大型赛 事绿色低碳办赛提供更多"杭州经验"。

长春计划本雪季浇筑100块室外冰场

新华社长春12月6日电(记者李 典、李双溪)记者6日从吉林省2023至 2024年雪季系列新闻发布会上获悉, 本雪季长春市将在主城区重点街路、重 点单位、重要场所建设130个以上冰雕 雪塑,在景区、学校、公园、广场等地浇 筑100块室外冰场,让大众在"家门口" "操场上""公园里"乐享冰雪运动与冰 雪美景。

进入新雪季以来,长春市教育局持 续推动冰雪运动进校园,着力构建"人人 上冰雪、人人会冰雪、人人爱冰雪"的校 园冰雪运动教育新模式。长春市教育局 局长崔国涛介绍,市内中小学校根据实 际情况,开设适合的冰雪运动课程,由教 育局与相关部门统筹整合发布城市公 园、滑雪场、滑冰馆等社会资源场所名 录,结合学校实际、学生兴趣,引导其走 上冰场、走进雪场。

"长春自2020年起组织城区六年级 以上学生上雪课,并指导各地浇筑冰场, 利用寒假期间组织学生开展滑冰教学, 把'操场变冰场',让学生在校内或就近 就能'上真冰''会滑冰'。"崔国涛说。

11月以来,长春校园冰雪文化节 系列活动深受学生们喜爱。各学校开 展丰富多彩的冰雪活动,如堆雪人、打

雪仗等传统民俗类活动,冰雪摄影、绘 画、手工制作等活动以及冰雪健身操、 冬季长跑等活动。预计整个雪季参与 活动的学生将达80余万人次。

据介绍,长春在本雪季还将举办 "逐梦冰雪,拥抱未来"全国学校冰雪运 动系列竞赛,将冰雪运动与冰雪活动相 结合、专业赛事与校园活动相融汇,营 造百万学子同上冰雪的浓厚氛围。



2023 自由式滑雪及单板滑雪U型场地 世界杯开赛

12月6日,日本选手富田濑奈在女子单板滑雪U型场地资格赛中, 最终她获得第一名,成功晋级决赛。

当日,2023自由式滑雪及单板滑雪U型场地世界杯在河北张家口崇 礼区云顶滑雪公园开赛。

■新华社发(武殿森摄)

本版编辑: 蒋建波 张文静 美编:乔艳艳

地址: 呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编:010020 电话: 编辑中心:6564020 采访中心:6564041 广告中心:6564079 6564060 印刷厂:6922934 发行中心:6922639 本报由呼和浩特日报社印刷厂承印